

美丽乡村行 小手牵大手

## 盐城交警宣讲“开学第一课”

□夏彬彬 文/图



盐城交警为学生们实景讲解货车盲区知识。

盐城晚报讯 “车辆前后左右都有盲区,不要在停靠车辆的周边玩耍,遇到大货车要远离”“乘坐校车要系好安全带,不能将头和手等身体部位伸出窗外,下车时不要从车前横穿马路”……

8月31日10时,盐城市冈中小学校的300余名学生齐聚学校操场,盐城交警将真实交通出行场景“搬”进学校,给学生们开展“沉浸式”交通安全体验教育。

“我们选择到冈中小学宣讲‘开学第一课’,目的是让农村地区学生能够及时得到交通安全教育。”市公安局交警支队宣传科民警韦业说,“我市农村道路面广量大,交通环境较为复杂,提高学生的交通安全意识,规范学生的出行习惯,我们责无旁贷。”

交通安全大篷车、交通出行知识展板、交警智能查缉装备、铁骑警用摩托车,整齐地摆放在操场上,供同学们分组参观、体验、互动,现场一片欢声笑语、其乐融融。

西瓜碰撞头盔实验,让同学们充分知晓骑乘电动自行车佩戴安全头盔的重要性;醉酒驾驶体验,让他们深刻体会酒后驾驶害人害己,不少同学表示要监督家长做到开车不喝酒、喝酒不开车。在铁骑队员的引导下,同学们有序参观文明交通绘画展,纷纷在3D卡通交警形象前打卡拍照,相信这次体验教育定能让同学们入脑入心。

下午2时,学校大礼堂内座无虚席,盐城交警为该校近500名师生及家长宣讲“开学第一课”。交警丹丹结合近期涉及学生与家长的典型交通事故案例,着重剖析农村地区常见交通违法的危害性,深入浅出地讲解步行、骑行、乘车等方面的交通安全知识,全面引导广大师生与家长做到知危险、会避险。

在警示教育环节,看到交通事故的碰撞瞬间,大家都忍不住叫出了声,看到一条条鲜活生命逝去,大家都感到痛惜和警醒;在互动问答环节,家长和学生热情高涨,争着抢着回答问题,交警还为回答正确的学生和家——送上精美小礼物。

交警手势操表演环节,同学们踊跃登台、共同参与,动作有模有样、整齐划一;《礼赞斑马线》节目表演,大家主动起立、跟着节奏、挥动手臂、大声齐唱,礼堂内掌声、歌声、欢笑声此起彼伏,“开学第一课”被一次次推向高潮。活动最后,近500名师生与家长——在文明出行承诺墙上签下了自己的名字,交通安全记在心,文明交通践于行。

据了解,盐城交警在开学季还专门为农村地区学生定制“大礼包”,包含自主创意设计的交通安全主题挎包、纸巾盒、课课诵读本、笔记本、“宣传员”胸卡等物品,让交通安全温馨提示常伴在孩子身边。

“非常感谢交警同志带来这次有意义、有实效、接地气的‘开学第一课’。”冈中小学校长吴云激动地说,“今后学校也会将交通安全教育纳入课堂必修内容,和交警、家长共同守护孩子的出行安全。”

据盐城市公安局交警支队宣传科负责人介绍,今年秋季开学季,全市公安交警部门将重点深入农村地区宣讲“开学第一课”,同时借助“一村一辅警”,广泛开展“入户走访式”宣传教育,召开警民恳谈会,努力以“小手牵大手”的方式,全面提升农村地区“一老一小”、家长教师等群体的交通安全意识、法治意识、规则意识、文明意识。

悠悠爱老心 浓浓敬老情

## 陆春奎乐做一群老人的“好闺女”

“百善孝为先,孝敬老人,爱护老人,是中华民族的传统美德。”8月27日,“中国好人”陆春奎受盐城世华公益之邀,给青少年学生做《孝老爱亲践行修德,从我做起》讲座,弘扬传统美德,引导青少年学生学会感恩,孝老敬老。

多年来,陆春奎爱心善举不断。她和家人一起帮扶困难群体,先后出资20多万元,资助近30个低收入家庭、100余名困境孩童。2014年,陆春奎从亭湖经济开发区妇联主席岗位离职后,为发挥余力,加入亭湖区慈悦托福中心,开始她的爱老助困事业,为独居、孤残、智障等各类老人提供爱心服务。



陆春奎(中)与老人快乐合影。

## 疼爱老人的“好闺女”

8月28日,走进慈悦托福中心,记者见到,老人们在护工的陪护下,晒太阳的晒太阳、散步的散步,一派惬意祥和的景象,老人们居住的房间也是整洁有序。

陆春奎坦言,自从当上这里上百名老人的“大家长”,肩上的担子就更重了。老人病了,吐了,拉了,都是经常发生的事,她每天有操不完的心。“但是看到老人们在这里过得舒心,我觉得一切付出都值得了。”她说。

## “老人快乐我快乐”

“老小,老小,年纪越大越像孩子,我要是有一天不去看看他们,他们会惦记得慌。”陆春奎说。

80岁的张奶奶入住托福中心已有5年多,对她更是百般依赖。记者昨天跟随陆春奎去看望张奶奶时,陆春奎的双脚还未踏进门,正在吃饭的张奶奶见到她,就放下碗筷,高兴地站了起来,对陆春奎说:“姑娘,快进来抱抱我!”陆春奎赶紧迎上去,与张奶奶搂在一起。

记者了解到,去年春节前,张奶奶被女儿接回家过年,可是老人在女儿家住了两天,年还没有过,就吵闹着要回托福中心,要与陆春奎一起过年。老人说,哪天见不到陆春奎,哪天就感觉缺少了什么,开心不起来。张奶奶表示,要长住在这里,与陆春奎、与一帮老人一起生活,“有陆春奎陪着,我就幸福快乐。”张奶奶的女儿说:“大爱陆春奎,中国大好人!她

悠悠爱老心,浓浓敬老情。为了提高服务水平和技能,陆春奎先后参加了“全国爱心护理院院长研讨”提高班,以及全国“老年人能力评估”和“养老经纪人”培训。她将所学知识应用到工作中,用真心、真情对待每一位老人。她带头为护工做示范,为瘫痪病人洗脸、梳头、端屎端尿,甚至用手帮老人排便,从不嫌脏嫌臭。陆春奎以贴心服务赢得许多老人及亲属的信任。在老人们的心中,她最善良、最辛苦,也是最疼爱他们的“好闺女”。

用真心、恒心、爱心,温暖着我妈妈,温暖着许许多多像我妈妈一样的老人,给老人们家的温馨,让我们做儿女的放心、安心,我们发自内心地感谢她。”

78岁的韩奶奶,是2015年入住慈悦托福中心的。老人体弱多病,家中不宽裕。陆春奎主动请医生给老人诊治,替老人支付医药费5000元。老人的退休金低,不足以支付托福中心养老费用,她就自掏腰包替韩奶奶补足费用,让老人安度晚年。韩奶奶说:“入住这里,真有福。我在这里很开心,陆院长,不是我的亲生女儿,胜似我的亲生女儿……”

有时候,老人也会闹情绪,甚至个别人会冲她发脾气,她也不计较,而是耐心疏导,直到老人露出笑脸。“老人难过我难过,老人快乐我快乐。老人把我当女儿,我把他们当父母。”陆春奎直言,“哪有子女和父母较劲的?这样想,心里就不委屈了。”

## 一家人助老做公益

陆春奎不仅自己一心扑在公益事业上,也带动家人一起参与进来。

她的丈夫退休后,也到托福中心“扎营”,成了院里的“大杂工”,水电维修、帮助照顾老人,样样都做。儿子是中国药科大学教授,儿媳是南京一名教



陆春奎的儿子慰问老人。

师,小两口也是一心向善,每年都会驱车来到盐城,到亭湖区慈悦托福中心做义工,捐款捐物,慰问老人。陆春奎先后受到国家、省、市表彰50多次,获得“中国好人”“全国最美家政人”等多项荣誉称号,其家庭也被评为“盐城市文明家庭”。“老吾老,以及人之老;幼吾幼,以及人之幼”,几十年来,陆春奎用自己的言传身教,带动了一大批人,谱写了一曲曲弘扬社会正能量之歌。“只要人人都献出一点爱,世界将会变成美好的人间,让我们一起唱响《爱的奉献》!”陆春奎深情地望着托福中心的老人们说。

尊老敬老是中华民族优良传统,爱老助老更是社会责任。8月27日,陆春奎受盐城世华公益之邀,与青少年学生交流“孝”文化时,希望社会各界,尤其是广大青年人,发扬光大中华民族的传统美德,对老人投入更多的关注,一起加入尊老、敬老、爱老、助老队伍,让孝爱之心薪火相传,让天下所有老人都老有所养、老有所依、老有所乐,安享幸福生活!

赵晨昊 见习记者 苏新辉 记者 陆荣春 文/图